高一化学暑期假期作业
一、单项选择题(本题包括11小题，每小题3分，共33分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求)

1．化学反应中通常伴随着能量变化，下列说法中错误的是(　　)

A．煤燃烧时将化学能全部转化为热能

B．原电池将化学能转化为电能

C．二次电池充电时将电能转化为化学能

D．镁条燃烧时将部分化学能转化为光能

2．下列四个数据都表示合成氨的反应速率，N2＋3H2[image: image1.png]


2NH3，其中代表同一反应速率的是(　　)

①v(N2)＝0.03 mol·L－1·min－1
②v(NH3)＝0.09 mol·L－1·min－1
③v(H2)＝0.045 mol·L－1·min－1
④v(H2)＝0.135 mol·L－1·min－1
A．①②　　　　　　　　　
B．①③

C．③④  
D．②④

3．(2011年北京西城区高一检测)氢气在氯气中燃烧时产生苍白色火焰。在反应过程中，破坏1 mol氢气中的化学键消耗的能量为Q1 kJ，破坏1 mol氯气中的化学键消耗的能量为Q2 kJ，形成1 mol氯化氢中的化学键释放的能量为Q3 kJ。下列关系式中，正确的是(　　)

A．Q1＋Q2＞Q3　　　　　
B．Q1＋Q2＞2Q3
C．Q1＋Q2＜Q3  
D．Q1＋Q2＜2Q3
4．随着人们生活质量的不断提高，废电池必须进行集中处理的问题被提到议事日程，其主要原因是(　　)

A．利用电池外壳的金属材料

B．防止电池中汞、镉、铅等重金属离子对水和土壤的污染

C．不使电池中渗泄的电解液腐蚀其他物品

D．回收其中的石墨电极

5．有a、b、c、d四个金属电极，有关的实验装置及部分实验现象如下：
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由此可判断这四种金属活动性顺序是(　　)

A．a＞b＞c＞d  
B．b＞c＞d＞a

C．d＞a＞b＞c  
D．a＞b＞d＞c

6．反应4NH3(g)＋5O2(g)4NO(g)＋6H2O(g)，在2 L的密闭容器中进行，1 min后，NH3减少了0.12 mol，则该反应的化学反应速率表示正确的是(　　)

A．NH3：0.002 mol·L－1·s－1
B．H2O：0.002 mol·L－1·s－1
C．NO：0.0015 mol·L－1·s－1
D．O2：0.00125 mol·L－1·s－1
7．(2011年茂名高一检测)用一定体积、一定浓度的盐酸跟过量的锌反应制取一定体积的氢气，为了提高化学反应速率而又不影响生成氢气的体积，下列措施中合理的是(　　)

A．加少量稀硫酸  
B．加热

C．加蒸馏水  
D．加少量蓝矾

8．(2011年汕头高一检测)一种新型燃料电池，用两根金属作电极插入KOH溶液中，然后向两极分别通入甲烷和氧气，其电极反应为X极：CH4＋10OH－－8e－===CO2eq \o\al(－,3)＋7H2O；Y极：4H2O＋2O2＋8e－===8OH－。下列关于此燃料电池的说法中，错误的是(　　)

A．X为负极，Y为正极

B．工作一段时间后，KOH的物质的量减少

C．在标准状况下，通入 5.6 L O2完全反应后，有1 mol电子发生转移

D．该电池工作时，X极附近溶液的碱性增强

9．有可逆反应：mA＋nB===xC(A、B、C均为气体)，已知v(A)＝a mol·L－1·min－1，v(B)＝b mol·L－1·min－1，v(C)＝c mol·L－1·min－1，则x的值为(　　)

A.eq \f(bc,n)  
B.eq \f(ac,m)
C.eq \f(mc,b)  
D.eq \f(mc,a)
10．人造地球卫星使用的一种高能电池——银锌蓄电池，其电池的电极反应式为Zn＋2OH－－2e－===ZnO＋H2O，Ag2O＋H2O＋2e－===2Ag＋2OH－。据此判断Ag2O是(　　)

A．负极，被氧化  
B．正极，被还原

C．负极，被还原  
D．正极，被氧化

11．(2011年广州高一检测)甲：在试管中加入1 g粉末状大理石，加入4 mol/L盐酸20 mL(过量)；

乙：在试管中加入2 g颗粒状大理石，加入4 mol/L盐酸20 mL(过量)；

下列CO2生成体积(折算成标准状况)V(CO2)同反应时间t的关系曲线图合理的是(　　)
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二、双项选择题(本题包括4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，有两个选项符合题目要求)

12．(2011年潮州高一检测)将锌片和铜片用导线连接后放入稀硫酸中发生原电池反应，下列叙述正确的是(　　)

A．负极附近的SOeq \o\al(2－,4)浓度逐渐增大

B．正极有O2逸出

C．电子通过导线由铜片流向锌片

D．铜片上有H2逸出

13．(2010年高考浙江卷改编题)LiAl/FeS电池是一种正在开发的车载电池，该电池中正极的电极反应式为：

2Li＋＋FeS＋2e－===Li2S＋Fe。

有关该电池的下列说法中，正确的是(　　)

A．LiAl在电池中作为负极材料，该材料中Li的化合价为0价

B．该电池的电池反应式为：2Li＋FeS===Li2S＋Fe

C．负极的电极反应式为：Al－3e－===Al3＋
D．电池工作时，电子流向由正极到负极

14．NO 和CO都是汽车尾气中的有害物质，它们能缓慢地起反应，生成N2和CO2，对此反应的下列叙述中，正确的是(　　)

A．使用催化剂能加快化学反应速率

B．降低压强能加快化学反应速率

C．升高温度能加快化学反应速率

D．改变压强对化学反应速率无影响

15．哈伯因发明了由氮气合成氨气的方法而获得1918年诺贝尔化学奖。现向一密闭容器中充入1 mol N2和3 mol H2，在一定条件下使该反应发生。下列有关说法正确的是(　　)

A．达到化学平衡时，N2将完全转化为NH3
B．达到化学平衡时，N2、H2和NH3的物质的量浓度一定相等

C．达到化学平衡时，N2、H2和NH3的物质的量浓度不再变化

D．达到化学平衡时，NH3的体积分数不再变化

三、非选择题(本题包括5小题，共51分)

16．(8分)H2与Cl2在点燃或光照条件下都能发生反应。

(1)H2在Cl2中燃烧时的现象为
_______________________________________________________________，

该反应的化学方程式为
_______________________________________________________________，

该反应为________反应(填“放热”或“吸热”)。

(2)已知断开1 mol H2中的化学键需吸收436 kJ的热量，断开1 mol Cl2中的化学键需吸收243 kJ的热量，而形成1 mol HCl分子中的化学键释放431 kJ的热量，试求1 mol H2和1 mol Cl2反应的能量变化为________ kJ。

17．(9分)氢气是未来最理想的能源，科学家最近研制出利用太阳能产生激光，并在二氧化钛(TiO2)表面作用使海水分解得到氢气的新技术：2H2Oeq \o(=====,\s\up7(激光),\s\do5(TiO2))2H2↑＋O2↑。制得的氢气可用于燃料电池。

试回答下列问题：

(1)分解海水时，二氧化钛作________。生成的氢气用于燃料电池时，实现________能转变为________能。水分解时，断裂的化学键为________键。分解海水的反应属于________反应(填“放热”或“吸热”)。

(2)某种氢氧燃料电池是用固体金属化合物陶瓷作电解质，两极上发生的电极反应分别为：

A极：2H2＋2O2－－4e－===2H2O

B极：O2＋4e－===2O2－
则A极是电池的________极；电子从该极________(填“流入”或“流出”)。

18．(10分)给你提供纯锌、纯铜片和500 mL 0.2 mol·L－1的H2SO4溶液、导线、1000 mL量筒。试用如图装置来测定锌和稀硫酸反应时在某段时间内通过导线的电子的物质的量。
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(1)如图所示，装置气密性良好，且1000 mL量筒中已充满了水，则开始实验时，首先要
________________________________________________________。

(2)a电极材料为________，其电极反应式为________________________________；

b电极材料为________，其电极反应式为__________________________________。

(3)当量筒中收集672 mL气体时(已折算到标准状况下)，通过导线的电子的物质的量为________        。
19．(12分)(2011年上海高一检测)利用NO2平衡气体遇热颜色加深、遇冷颜色变浅来指示放热过程和吸热过程。

[image: image5.png]



①按图所示将实验装置连接好。

②向甲烧杯的水中投入一定量的CaO固体，此烧杯中的NO2平衡混合气体的红棕色变深；向乙烧杯中加入NH4NO3晶体，此时烧杯中NO2平衡混合气体颜色变浅。

回答下列问题：

(1)CaO与水反应的化学方程式为__________________，该反应为________(填“吸热反应”或“放热反应”)。

(2)NH4NO3晶体溶于水温度________(填“升高”或“降低”)。NH4NO3溶于水________(填“是”或“不是”)吸热反应。

(3)查阅资料知NO2的平衡气体中存在的可逆反应为2NO2(g)N2O4(g)，已知NO2为红棕色，N2O4为无色，结合实验知，当温度升高时，此时反应速率________(填“增大”、“减小”或“不变化”)。混合气体的颜色不变______(填“能”或“不能”)证明反应已达平衡。

20．(12分)(1)将锌片和银片浸入稀硫酸中组成原电池，两电极间连接一个电流计。

锌片上发生的电极反应为：___________________________________。

银片上发生的电极反应为：_________________________________________。

(2)若该电池中两电极的总质量为60 g，工作一段时间后，取出锌片和银片洗净干燥后称重，总质量为47 g，试计算：

①产生氢气的体积(标准状况)；

②通过导线的电量。

(已知NA＝6.02×1023 mol－1，电子电荷为1.60×10－19 C)

21．已知1mol白磷转化成1mol红磷，放出18.39 kJ热量，又知：P4(白，s)+5O2  = 2P2O5(s)  ΔH1,4P（红，s）+5O2  = 2P2O5 （s）ΔH2  则ΔH1和ΔH2的关系正确的是()

 A．ΔH1＞ΔH2       B．ΔH1＜ΔH2   C．ΔH1=ΔH2        D．无法确定

22已知：H2(g)=2H (g) ; △ H1= +431.8kJ/mol
1/2 O2(g)=O (g) ; △ H2= +244.3kJ/mol
2H (g) + O (g)= H2O (g); △ H3= -917.9 kJ/mol
 H2O (g)= H2O (l); △ H4= -44.0 kJ/mol
写出1molH2 (g) 与适量O2(g)反应生成H2O (l)的热化学方程式。
高一化学假期作业详解答案
1解析：选A。煤燃烧时，化学能转化为热能和光能。

2解析：选D。根据同一个化学反应中，各物质的反应速率之比等于它们在化学方程式中的化学计量数之比，v(N2)∶v(H2)∶v(NH3)＝1∶3∶2，故D项正确。

3解析：选D。化学键的断裂要吸收能量，而化学键的形成要放出能量，该反应为放热反应，所以吸收的能量要比放出的能量少，故有Q1＋Q2＜2Q3。

4解析：选B。废旧电池集中处理，原因很多，但主要是防止电池中汞、镉、铅等重金属离子对水和土壤的污染。

5解析：选C。装置一是原电池，a极质量减小，说明a极金属失电子形成离子，故a极金属比b极金属活泼；装置二没有形成原电池，可知b比c活泼，且c位于金属活动性顺序表中氢的后面；装置三和四均形成原电池，易知d比c活泼，d比a活泼。因此四种金属活动性顺序为d＞a＞b＞c，选C项。

6解析：选D。依据题给NH3的变化量，首先求出用NH3表示的化学反应速率：v(NH3)＝eq \f(0.12 mol,2 L×60 s)＝0.001 mol·L－1·s－1；然后依据“同一反应中反应速率之比等于化学方程式中各相应物质的化学计量数之比”，可知：v(O2)＝0.00125 mol·L－1·s－1，v(NO)＝0.001 mol·L－1·s－1，v(H2O)＝0.0015 mol·L－1·s－1，故选D。

7解析：选D。在Zn＋2H＋===Zn2＋＋H2↑中HCl的量一定，Zn过量。题中的规定是既要提高反应速率又不影响生成H2的体积。A是增加H＋，多生成了H2；B使HCl挥发而导致物质浪费而减小生成氢气的体积并污染环境；C是降低了H＋的浓度，降低了化学反应速率；D是通过Zn＋Cu2＋===Cu＋Zn2＋生成Cu，Zn­Cu在稀盐酸中构成以Zn为负极的原电池，加快了生成H2的化学反应速率。

8解析：选D。原电池中负极发生氧化反应，正极发生还原反应，可判定A项正确；该电池的总反应式为：CH4＋2O2＋2OH－===COeq \o\al(2－,3)＋3H2O，可知工作时OH－的量减少，则B项正确；反应的n(O2)为0.25 mol，根据Y极的电极反应可求出有1 mol 电子发生转移；原电池负极消耗OH－，碱性减弱，D项不正确。

9解析：选D。本题考查的实质是：化学反应速率之比等于化学计量数之比，即v(A)∶v(B)∶v(C)＝m∶n∶x。

10解析：选B。负极失电子被氧化，正极得电子被还原。

11解析：选D。盐酸的浓度相等且均过量，所以反应速率的大小及产生CO2多少取决于大理石，甲中CaCO3为粉末且质量小，故甲中反应快且产生CO2少，D项符合。

12解析：选AD。明确原电池中电子的流向(由负极→正极)和阴、阳离子运动方向(在溶液中，阳离子→正极；阴离子→负极)，故可确定A、D正确。

13解析：选AB。在该电池中LiAl是负极材料，该材料中Li的化合价为0价，负极电极反应式为：Li－e－===Li＋，结合题给的正极电极的反应式可推出总反应式为：2Li＋FeS===Li2S＋Fe；故A、B正确，C错误。D项，电子流向应由负极到正极，故D错误。

14解析：选AC。根据外界条件对反应速率的影响分析：使用催化剂一般能加快反应速率；对于有气体参加的反应来说，压强的改变，对反应速率有影响，增大压强会加快化学反应速率，减小压强会减慢化学反应速率；升高温度会加快化学反应速率，降低温度会减慢化学反应速率。

15解析：选CD。可逆反应不能进行完全，N2不可能完全转化为NH3，达到平衡时，N2、H2和NH3的浓度不再变化，但不一定相等。

16解析：该反应的化学方程式为：H2＋Cl2eq \o(=====,\s\up7(点燃),\s\do5(　))2HCl，断开反应物中的化学键需吸收的总能量为436 kJ＋243 kJ＝679 kJ；形成生成物中的化学键时释放的总能量为2×431 kJ＝862 kJ，故该反应为放热反应，且放出862 kJ－679 kJ＝183 kJ的热量。

答案：(1)H2在Cl2中安静地燃烧，发出苍白色火焰

H2＋Cl2eq \o(=====,\s\up7(点燃),\s\do5(　))2HCl　放热　(2)183

17解析：(1)海水分解时TiO2作催化剂，加快水的分解，在氢氧燃料电池中，化学能转变为电能。水分解时断裂O—H键，该反应为吸热反应。

(2)据电极反应可知A极失去(或流出)电子，作原电池的负极。

答案：(1)催化剂　化学　电　氢氧　吸热　(2)负　流出

18解析：导线中电子的物质的量的测定可以通过测定反应产生H2的体积(物质的量)来实现。导线中有电子的流动必然形成原电池。因此只有用导线将a、b相连形成闭合回路才能实现。产生H2的电极应为b极，故b为纯铜片，作原电池正极，a极为负极。其电极反应式分别为a极：Zn－2e－===Zn2＋；b极：2H＋＋2e－===H2↑，则转移电子为eq \f(0.672 L,22.4 L/mol)×2＝0.06 mol。

答案：(1)用导线把a、b两电极连接起来

(2)纯锌片　Zn－2e－===Zn2＋　纯铜片　2H＋＋2e－===H2↑

(3)0.06 mol

19解析：据信息可知NO2平衡混合气体遇热红棕色加深，遇冷时颜色变浅，所以CaO溶于水时反应[即CaO＋H2O===Ca(OH)2]为放热反应，即1 mol CaO与1 mol H2O的总能量大于1 mol Ca(OH)2的总能量；NH4NO3晶体溶于水温度降低，但不是吸热反应，因为NH4NO3晶体溶于水无新物质生成。同时说明，升温，反应速率增大；当混合气体颜色不变时，说明NO2的浓度不再变化，能说明反应已达平衡。

答案：(1)CaO＋H2O===Ca(OH)2　放热反应

(2)降低　不是　(3)　增大　能

20解析：(1)在锌片、银片、稀硫酸组成的原电池中，锌片作负极，其电极反应为Zn－2e－===Zn2＋；银片作正极，其电极反应为2H＋＋2e－===H2↑。电池总反应式为Zn＋2H＋===Zn2＋＋H2↑。

(2)根据电极反应式找出已知量与电量之间的定量关系进行计算。①锌片与银片减少的质量等于生成氢气所消耗的锌的质量，设产生的氢气体积为x。

Zn＋2H＋===Zn2＋＋H2↑

65 g  22.4 L

60 g－47 g＝13 g  x
x＝13 g×22.4 L÷65 g＝4.48 L

②反应消耗的锌为13 g÷65 g·mol－1＝0.20 mol

1 mol Zn变为Zn2＋时，转移2 mol e－，则通过的电量为0.20 mol×2×6.02×1023 mol－1×1.60×10－19 C＝3.85×104C。

答案：(1)Zn－2e－===Zn2＋　2H＋＋2e－===H2↑

(2)①4.48 L　②3.85×104 C

21解析 ：设想P4（白）转化为P（红），由题意第一个反应放的热量大于第二个反应，故ΔH1＜ΔH2。所以应选B

22解析；H2(g)+ 1/2 O2(g) = H2O (l); △ H= -285.8 kJ/mol

